

Каедральнымъ протоіереемъ соборнѣ съ духовенствомъ изъ прочихъ градскихъ церквей отправлено благодарственное Господу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству и всему Царствующему Дому и за тѣмъ всероссійскому православному побѣдооеному воинству.

---

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

### ПОУЧЕНІЕ

*къ прихожанамъ, въ день Пророка Божія Іліи, о томъ, какъ христіане должны вести себя при крестныхъ ходахъ.*

Нынѣ совершается у насъ крестный ходъ кругомъ города, въ честь и память Пророка Божія Іліи. Этотъ праведникъ однажды совершилъ своего реда крестный ходъ очень продолжительный и трудный: сорокъ дней шель до горы Божіей Хорива,—и какъ шель?—въ совершенномъ постѣ и Богомысліи. За то Господь наградилъ св. подвижника Своимъ явленіемъ ему на той горѣ и милостивою бесѣдою съ нимъ. (3 царст. т. XIX, ст. 8—18).

Такъ ли, христіане, мы совершаемъ свои крестные ходы? Съ удовольствіемъ видимъ мы, что къ крестнымъ ходамъ вы собираетесь въ большомъ количествѣ,—даже и къ такимъ, которые соединены для васъ съ немалымъ трудомъ, на прим.:—когда мы ходимъ съ св. иконами кругомъ всего города, или выходимъ съ ними далеко за городъ. Но къ прискорбію, мы въ то же время замѣчаемъ, что многіе изъ васъ, сопровождая Св. иконы, всю дорогу занимаютъ суетными разговорами

и смѣхомъ, и не внимаютъ священнымъ пѣснямъ, которыя поются клириками. Что это значить? Ужели думаете, что христіане обязаны быть благоговѣйными и чинными при Божественной службѣ только во святилицѣ храма, а внѣ храма, на открытомъ воздухѣ, могутъ при сей службѣ дозволять себѣ разговоры и смѣхъ? Конечно, храмъ есть святѣйшій домъ Божій, и мѣсто особеннаго присутствія Божія: но если, по словамъ Самаго Господа, гдѣ собираются двое или трое во Имя Его, тамъ и Онъ Самъ среди ихъ; то можно ли думать, чтобы не присутствовалъ Господь и на всякомъ томъ мѣстѣ, гдѣ совершается крестный ходъ—не двухъ или трехъ, а многихъ христіанъ, предшествуемыхъ Св. иконами и соборомъ пастырей церкви? Безъ всякаго сомнѣнія, среди столь многихъ вѣрующихъ, собравшихся во Имя Его, присутствуетъ Господь Богъ. Теперь, какъ же можно осмѣливаться, въ присутствіи Самаго Господа и при соборѣ цѣлой церкви, вести себя неблагоговѣйно и нечинно? И какъ не оскорбиться Господу на такихъ христіанъ, которые не только сами не хотятъ внимать священнымъ пѣснямъ церкви, но мѣшаютъ въ томъ и другимъ, благоговѣйнымъ христіанамъ. Притомъ, что скажутъ о насъ и православной нашей вѣрѣ, иновѣрцы, (которыхъ въ нашемъ городѣ довольно,) видя, какъ неблагочинно мы ведемъ себя при Божественной нашей службѣ?! Но особенно такое поведеніе неумѣстно въ то время, когда мы выходимъ съ Св. иконами въ поле, при общемъ нашемъ бѣдствіи отъ бездождія и засухи. Мы выходимъ тогда для того, чтобы умоливать разгнѣваннаго нашими грѣхами Господа: тутъ время плакать, сокрушаться и каяться во грѣхахъ, а среди насъ находятся такіе, кои

при этомъ смѣются, чему-то радуются! — Странное дѣло! Нѣтъ, братіе мои! если мы совершаемъ дѣло Божіе, каково — крестный ходъ, то будемъ совершать его не небрежно, а со всякимъ благоговѣніемъ и благобоязненностію, чинно сопровождая Св. иконы и съ умиле-ніемъ внимая священнымъ пѣснямъ церкви; иначе, не смотря на трудъ нашъ, заслужимъ отъ праведнаго Бога не благодать и милость, а гнѣвъ Его и наказаніе, какъ слышимъ о семъ грозное слово Божіе: *Проклятъ (человѣкъ), творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Иерем. гл. 48, ст. 10). Аминь.

*Священникъ Андрей Флегматовъ.*

### **О ПОДЧИНЕНИИ ХРИСТІАНЪ ЦЕРКОВНОМУ УСТАВУ И ПОРЯДКУ, ВЪ ПЕРВЕНСТВУЮЩЕЙ ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ.**

Въ настоящее время возрастающій прогрессъ считаетъ вреднымъ для свободнаго развитія мысли и, слѣдовательно, для процвѣтанія народнаго счастія, внѣшнее стѣсненіе, такъ называемую дисциплину, — строгій порядокъ. Но мы скажемъ совершенно противное. Раз-витіе мысли, не подчиненное посторонней опытной силѣ, если не вовсе невозможно, то, прямо, вредно. Буд-то всякій установленный порядокъ, утвержденный вре-менемъ и опытомъ, указывающій всякому свое дѣло — умственное ли, или тѣлесное, не позволяетъ ни о чемъ размышлять и думать! О, напротивъ! Онъ-то и зас-тавляетъ исполнять всякое дѣло съ сознательнымъ раз-умѣніемъ и полною отчетливостію! Ужь не потому ли вредна дисциплина и строгій порядокъ, что застав-ляетъ браться за всякое дѣло съ соотвѣтствующимъ напряженіемъ силъ и разработывать его со всѣхъ сто-